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INTRODUCERE GENERALĂ 

În mediile xerice, precipitațiile au o distribuție temporală limitată la o perioadă scurtă din an. 

În această categorie intră atât habitate aride, în care cantitatea anuală de precipitații se situează 

sub 250 mm, cât și alte ecosisteme unde, deși cantitatea anuală totală de precipitații este mare, 

depășind sute de mm, ploile se produc doar într-un interval scurt de timp, iar pe timpul 

sezonului secetos, solul se usucă în totalitate. În astfel de medii, disponibilitatea de apă variază 

extrem între sezonul ploios și secetos, dar există diferențe mari inter-anuale în ceea ce privește 

cantitatea de precipitații, dar și momentul de producere și durata sezonului ploios (Shine & 

Brown 2008). Ariditatea și lipsa de predictibilitate in regimul precipitațiilor reprezintă 

importanți factori de stres pentru organisme, determinând apariția a numeroase adaptări 

fiziologice, comportamentale și ale ciclului de viață. 

Amfibienii sunt în mod special afectați de cantitatea de apă din mediul înconjurător, 

deoarece au pielea permeabilă, sunt ectotermi (Feder & Burggren 1992), reproducerea lor este 

dependentă de prezența apei (Duellman & Trueb 1994) și, în comparație cu alte vertebrate, au 

mobilitate redusă (Smith & Green 2005). Totuși, printre anure, există specii care s-au adaptat 

la condițiile xerice prin adoptarea unui stil de viață obligat săpător. Proiectul de față este 

focalizat pe înțelegerea complexității strategiilor comportamentale și de ciclu de viață care au 

permis anurelor fosoriale să supraviețuiască în astfel de medii ostile.   

Teza este structurată în trei capitole generale și patru capitole specifice. Introducerea 

generală oferă o imagine de ansamblu referitoare la provocările impuse de mediile xerice 

asupra biotei în general și în particular asupra amfibienilor. În plus, se sintetizează informația 

disponibilă în prezent în legătură cu diferitele adaptări ale amfibienilor fosoriali la condiții de 

ariditate, indiferent de distribuția geografică sau de relațiile filogenetice.   

Urmează nouă capitole tematice, fiecare având structura unui manuscris științific de 

sine stătător. Fiecare din aceste subcapitole tratează câte o temă de cercetare independentă dar 

interconectată în cadrul obiectivului general al tezei. Subcapitolele sunt grupate în patru 

capitole principale, fiecare focalizat pe o etapă din ciclul de dezvoltare al speciei de studiu 

(larvă, juvenil, adult, reproducere). Capitolul final rezumă și interconectează principalele 

rezultate ale studiilor individuale, și oferă concluzii referitoare la compromisurile impuse de 

viața în medii xerice.  
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PREZENTAREA GENERALĂ A ZONEI ȘI SPECIEI DE STUDIU 

Pentru testarea ipotezelor de lucru, ca zonă de studiu a fost aleasă o pădure tropicală sezonier 

uscată situată pe coasta Pacifică a Ecuadorului, și anume Rezervația Ecologică Arenillas 

(03°34’ S, 80°08’ E, 30 m d.n.m.) Aria este caracterizată printr-o variație meteorologică 

sezonieră extremă, cu un sezon secetos care durează în general din mai până în decembrie, cu 

cel puțin patru luni în care cantitatea de precipitații nu depășește 10 mm, urmat de sezonul 

ploios din ianuarie până în aprilie. Cantitatea totală anuală este în medie de 667 mm, dar cu o 

variație inter-anuală mare (min. 65–max. 2647 mm/ an), datorată parțial fenomenului El Niño 

care afectează regiunea. Pe de altă parte, temperatura variază puțin pe parcursul anului, cu o 

medie de 25 °C. 

 Specia țintă este broasca cu coarne sau broasca Pac-Man Ceratophrys stolzmanni (fig. 

1), singura specie de amfibian fosorial din zona de studiu. Aceasta face parte din familia 

Ceratophryidae, taxon compus din trei genuri – Ceratophrys, Chacophrys și Lepidobatrachus. 

Se consideră că întreaga familie își are originea și s-a diversificat într-un mediu tropical 

sezonier uscat (Faivovich et al. 2014).  

 

 
Figura 1. (a) Ilustrație a holotipului speciei Ceratophrys stolzmanni - Steindachner (1882); (b) Individ adult de 

broască cu coarne din Rezervația Ecologică Arenillas, Ecuador. 
 

Toți reprezentații acestei familii sunt fosoriali, având caracteristic craniul extrem de lat 

și robust (Fabrezi 2006), mormolocii macrofagi și facultativ canibali (Fabrezi & Quinzio 2008) 

și o dezvoltare larvară rapidă (Duellman & Lizana 1994; Quinzio et al. 2006).   
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CAPITOLUL 1 

PLASTICITATE ÎN STADII LARVARE 

 

1.1 EFECTUL DENSITĂȚII MORMOLOCILOR ASUPRA COMPORTAMENTULUI, SUPRAVIEȚUIRII 

ȘI PERFORMANȚELOR ÎN STADIUL POST-METAMORFIC 

 

Introducere  

Unul din mecanismele cele mai importante de reglare a populației este reprezentat de răspunsul 

indivizilor la creșterea densității (Hixon et al. 2002). Larvele amfibienilor care cresc în corpuri 

de apă efemere sunt adesea expuse la condiții de aglomerare ca urmare a reducerii volumului 

de apă determinat de uscarea bălții. În cadrul unui experiment de laborator, s-a studiat efectul 

densității larvare la o specie ai cărei mormoloci sunt facultativ canibali, astfel că creșterea 

densității poate fi percepută atât ca un semnal al intensificării competiției intraspecifice, dar și 

ca posibila prezența a unui prădător. S-a testat ipoteza că expunerea la densitate crescută în 

timpul dezvoltării larvare are ca efect modificarea parametrilor metamorfozei, afectând 

dimensiunea la metamorfoză și durata larvară, dar și comportamentul mormolocilor și 

morfologia și performanța juvenililor. Mai precis, este de așteptat ca mormolocii din medii 

aglomerate: (1) să fie supuși unor rate crescute de mortalitate; (2) să fie mai predispuși la 

canibalism; (3) să fie mai puțin activi pentru a evita atacurile din partea mormolocilor mai mari; 

(4) să se metamorfozeze mai târziu sau la dimensiuni reduse. De asemenea, s-au urmărit 

modificările de formă și performanță post-metamorfoză, independent de dimensiunea 

juvenililor.    

 

Materiale și metode 

Larvele de C. stolzmanni au fost crescute în laborator în patru condiții experimentale de 

densitate: 1, 2, 4, sau 8 mormoloci/ vas experimental. Efectele densității au fost măsurate la 

trei momente din ciclul de dezvoltare, și anume: mobilitatea și rata de creștere au fost măsurate 

la mijlocului dezvoltării larvare (la vârsta de 8 zile); rata de supraviețuire, vârsta și dimensiunea 

la metamorfoză s-au estimat la apariția membrelor anterioare; forma și parametrii de 
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performanță locomotorie s-au estimat la finalizarea metamorfozei, după absorbția completă a 

cozii.    

 

Principalele rezultate și discuții  

Mormolocii au reacționat rapid la tratamentul experimental, larvele crescute în condiții de 

aglomerare crescând mai încet (fig. 2a). Efectul defavorabil s-a menținut până la începutul 

metamorfozei, mormolocii expuși la densități mari suferind mortalitate crescută, 

metamorfozându-se mai târziu (fig. 2b) și având rate de creștere scăzute (fig. 2c).  

 

 

Figura 2. Efectul densității în stadiul larvar asupra indivizilor de Ceratophrys stolzmanni: (a) lungimea corpului 

(SVL) la vârsta de 8 zile; (b) vârsta la metamorfoză; (c) rata de creștere în lungime până la metamorfoză; (d) 

rezistența la efort in stadiu post-metamorfic (G46). Punctele reprezintă media, iar barele eroarea standard. * p < 

0.05; ** p < 0.01; *** p < 0.001.  
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Totuși, după finalizarea metamorfozei indivizii crescuți în condiții de aglomerare au 

demonstrat o rezistență mai mare la efort, fiind capabili să se deplaseze pe distanțe mai mari 

înainte să fie extenuați (fig. 2d), ceea ce sugerează că mormolocii expuși la densități mari se 

transformă în broaște ce se pot dispersa mai bine în mediul terestru. Alți parametrii investigați, 

cum ar fi activitatea locomotorie a mormolocilor și distanța sărită de broaște nu au fost afectate 

de condițiile de densitate. Contrar așteptărilor, mormolocii de C. stolzmanni nu au manifestat 

tendințe canibale indiferent de tratamentul experimental.    

 

1.2 PLASTICITATEA FENOTIPICĂ A METAMORFOZEI CA RĂSPUNS LA PERICOLUL DE SECARE 

A HABITATELOR DE REPRODUCERE 

 

Introducere 

Secarea bălților de reproducere înainte de metamorfoza mormolocilor este adesea o sursă 

importantă de mortalitate pentru amfibieni, astfel că dezvoltarea rapidă a larvelor este 

favorabilă în medii aride, cum ar fi deșerturile. Totuși, din cauza limitărilor fiziologice, 

dezvoltarea accelerată poate avea ca efect scăderea ratei de supraviețuire și este corelată cu 

dimensiunea redusă la metamorfoză, ceea ce afectează negativ fitness-ul individului în stadiile 

de dezvoltare ulterioare (Morey & Reznick 2000; Altwegg & Reyer 2003). Ca urmare, în 

zonele unde bălțile au o durată imprevizibilă, plasticitatea fenotipică a duratei larvare este 

benefică pentru supraviețuire (Newman 1992; Padilla & Adolph 1996). Simulând riscul de 

secare al bălții de reproducere, s-a urmărit dacă (1) mormolocii manifestă plasticitate fenotipică 

în ceea ce privește rata de creștere și dezvoltare până la metamorfoză; (2) atât nivelul constant 

scăzut de apă, cât și un nivel descrescător declanșează un răspuns similar de accelerare a 

dezvoltării; (3) dezvoltarea rapidă este corelată cu dimensiunea redusă la metamorfoză; și (4) 

rata de mortalitate diferă între diferitele tratamente. Premisa a fost că atât mormolocii din 

tratamentul constant scăzut, cât și cei care se confruntă cu scăderea nivelului apei ar trebui să 

se dezvolte mai rapid și să se metamorfozeze la dimensiuni reduse, cu o rată de mortalitate 

crescută. De asemenea, deoarece mormolocii sunt în mod special vulnerabili în perioada dintre 

declanșarea metamorfozei (apariția membrelor anterioare afectând negativ înotul) și stadiul în 

care pot supraviețui în afara apei (Wassersug & Sperry 1977), este de așteptat ca la mormolocii 

expuși unui regim de reducere a nivelului apei metamorfoza să se desfășoare accelerat, 
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permițând o tranziție către mediul terestru mai rapidă în comparație cu tratamentele cu nivelul 

apei constant (Walsh 2010).  

 

Materiale și metode 

Mormolocii de C. stolzmanni au fost expuși la unul din cele trei tratamente experimentale: 

nivel de apă constant ridicat (2000 ml), constant scăzut (500 ml) sau în descreștere (începând 

cu 2200 ml și redus zilnic până la 250 ml). S-a urmărit creșterea lor până la două etape ale 

ciclului de viață: declanșarea metamorfozei - stadiul G42, marcat de apariția membrelor 

anterioare (Gosner 1960), respectiv stadiul G45, caracterizat prin resorbția majorității cozii, 

moment ce marchează tranziția la mediul terestru, astfel că indivizii pot supraviețui în cazul 

secării bălții. În aceste două etape, parametrii măsurați au fost vârsta și dimensiunea corporală, 

precum și rata de supraviețuire.  

 

Figura 3. Parametrii de metamorfoză la mormolocii de Ceratophrys stolzmanni crescuți în apă cu diferite niveluri:  

constant ridicat, constant scăzut și descrescător. (a) vârsta în stadiul de dezvoltare G42; (b) dimensiunea în G42; 

(c) rata de creștere până în G42; (d) intervalul necesar pentru tranziția din G42 în G45. *p < 0.05, ***p < 0.001. 
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Principalele rezultate și discuții  

Nivelul apei a aut un important efect asupra momentului de producere a metamorfozei în sepcia 

C. stolzmanni, reacția de accelerare a dezvoltării fiind evidentă ca răspuns la ambele semnale 

de pericol de secare. Indivizii expuși la riscul de secare au avut un ritm de dezvoltare intens 

(fig. 3a), putând părăsi apa mai repede, dar dimensiunea lor la metamorfoză a fost redusă (fig. 

3b). Dimpotrivă, mormolocii care au fost crescuți în condiții favorabile, cu un nivel constant 

ridicat al apei, și-au amânat metamorfoza, iar rata lor de creștere a fost cea mai intensă (fig. 

3c), mai mare comparativ cu alte specii de anure pentru care astfel de informații sunt 

disponibile în literatura de specialitate. Intervalul în care mormolocii sunt cel mai vulnerabili 

din cauza reducerii mobilității (Wassersug & Sperry 1977), adică între declanșarea 

metamorfozei și momentul în care juvenilii au putut supraviețui în mediul terestru, a fost 

semnificativ cel mai scurt pentru mormolocii expuși la descreșterea nivelului apei (fig. 3d). 

 

 

CAPITOLUL 2 

STADIUL JUVENIL ȘI DECLANȘAREA MATURITĂȚII SEXUALE  

 

2.1 PARTIȚIONAREA NIȘEI TEMPORALE ÎNTRE ADULȚI ȘI JUVENILI CA REZULTAT AL 

INTERACȚIUNII DINTRE CELE DOUĂ STADII DE VIAȚĂ  

 

Introducere 

Prin divergență în nișa ecologică, organismelor au posibilitatea diversificării exploatării 

resurselor de habitat și hrană, reducând competiția atât interspecifică, cât și între diferite clase 

de vârstă ale aceleiași specii (Lima et al. 1998; Eskew et al. 2009). Speciile de broaște săpătoare 

au posibilități limitate de hrănire, deoarece ies la suprafață doar în timpul sau imediat după 

ploi, în cursul sezonului umed. În plus, broaștele C. stolzmanni consumă frecvent alți amfibieni, 

iar activitatea lor este limitată la nivelul solului, ceea ce sugerează existența unei competiții 

pentru resurse trofice între juvenili și adulți, precum și potențialul prădării juvenililor de către 

adulți. În acest context, s-a testat existența unei divergențe ontologice în nișa temporală 
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utilizată. Premisa a fost că, pentru a evita competiția cu adulții, dar și pentru a reduce riscurile 

de a fi consumați de către indivizi conspecifici, juvenilii vor adopta stil de viață diurn. În plus, 

s-a investigat indicele de condiție corporală al juvenililor în funcție de momentul din zi când 

erau activi.  

 

Materiale și metode 

Studiul activității broaștelor săpătoare s-a realizat pe un transect de 2.5 km, prin monitorizarea 

indivizilor ieșiți la suprafață atât pe parcursul zilei cât și al nopții, de la începutul sezonului de 

activitate, când adulții ies din estivare, până la o săptămână după metamorfoza juvenililor. 

Pentru testarea ipotezei interacțiunii dintre juvenili și adulți, observațiile din teren au fost 

completate printr-un experiment de laborator (fig. 4a). În cadrul acestui experiment, s-a testat 

modificarea comportamentului juvenililor determinată de percepția vizuală a adulților în 

imediata lor vecinătate.  

 

 

Figura 4. Efectul prezenței adulților asupra activității juvenililor: (a) Design experimental: incinta dreaptă – 

juvenil expus în partea superioară (traseul galben) și un adult în partea inferioară (traseul verde), incinta stângă – 

juvenil singur (ne-expus), în partea superioară (traseu roșu) și arena goală în partea inferioară. Arenele sunt 

separate printr-un perete transparent de sticlă, în timp ce incintele sunt separate printr-un perete opac. Traseele 

reprezintă distanța parcursă de indivizi pe parcursul unei ore; (b) distanța parcursă de indivizii juvenili (medie ± 

eroare standard) din cele două tratamente experimentale: roșu – juvenil singur (ne-expus); galben – juvenil expus 

vizual prezenței unui adult.  
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Principalele rezultate și discuții  

Imediat după metamorfoză, juvenilii au adoptat un stil de viață diurn, în contrast cu activitatea 

strict nocturnă a adulților conspecifici. În special juvenilii mai mici și cu un indice de condiție 

corporală scăzut au fost activi pe timpul zilei, când condițiile meteorologice sunt considerate 

adverse pentru amfibieni, adică temperatură ridicată și umiditate relativă redusă.  

Pe de altă parte, în cadrul experimentului de laborator, juvenilii expuși vizual prezenței 

unui adult au demonstrat o evidentă tendință de reducere a activității (fig. 4b); lipsa mobilității 

poate fi interpretată ca un răspuns anti-prădător, oferind suport ipotezei conform căreia 

divergența ontogenetică în nișa temporală este cauzată cel puțin parțial de interacțiunile 

intraspecifice. În acest context, divergența în tiparele de activitate funcționează ca o modalitate 

de reducere a presiunii de prădare și a competiției pentru resurse.  

 

2.2 CONSECINȚELE UNUI MEDIU ACVATIC NEFAVORABIL - METAMORFOZA LA DIMENSIUNI 

REDUSE AFECTEAZĂ SUPRAVIEȚUIREA ȘI CREȘTEREA ÎN MEDIUL TERESTRU 

 

Introducere 

Speciile cu un ciclu de viață complex, cum sunt majoritatea amfibienilor, sunt capabile să 

exploateze diferite nișe ecologice și să valorifice la nivel optim diverse resurse în cele două 

etape discrete ale ciclului de dezvoltare (Wilbur 1980; Laudet 2011). Dimensiunea corpului 

la producerea metamorfozei reprezintă un parametru important, reflectând interacțiunea 

complexă dintre costurile și beneficiile vieții în mediul acvatic și terestru, având un puternic 

impact asupra fitness-ului individual (Wilbur & Collins 1973; Altwegg & Reyer 2003; 

Rudolf & Rödel 2007). Condițiile la care mormolocii sunt expuși în mediul acvatic 

determină apariția unei game largi de dimensiuni la metamorfoză. Experimentul își propune 

urmărirea efectelor fenotipurilor extreme de dimensiune la metamorfoză asupra 

performanțelor juvenililor, în faza terestră, pe parcursul primului sezon de activitate, înainte 

ca broaștele să înceapă estivarea. S-a urmărit dacă juvenilii care la metamorfoză au avut cele 

mai mici dimensiuni sunt capabili să pondereze urmările negative ale acestui parametru prin: 

(1) modificări alometrice de morfologie sau performanță (deschidere mai mare a gurii care 

ar permite ingerarea unor alimente proporțional mai mari; picioare mai lungi; capacitate 

îmbunătățită de săritură); (2) rate de creștere intensificate.   
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Materiale și metode 

Din populația studiată, s-au selectat indivizii care la metamorfoză au avut dimensiunea cea mai 

mare (n = 20) și cea mai mică (n = 20); aceștia au fost crescuți în condiții de laborator favorabile 

pentru activitate, hrănire și creștere (hrană ad-libitum și umiditate a substratului crescută). 

Parametrii măsurați au fost mobilitatea și dimensiunea capului la completarea metamorfozei, 

precum și rata de supraviețuire și rata de creștere pe parcursul unui sezon de activitate, adică 

două luni. 

 

Principalele rezultate și discuții  

Dimensiunea la metamorfoză a avut un efect profund asupra fitness-ului broaștelor săpătoare 

în stadiul juvenil. Indivizii mari la metamorfoză au beneficiat de mobilitate crescută și au avut 

craniile mai late, sugerând că au șanse mai mari să găsească hrană și să scape de atacurile 

prădătorilor. De asemenea, ei au supraviețuit în procent mai mare pe parcursul experimentului. 

Totuși, indivizii care la metamorfoză aveau talie mică au avut rate de creștere mai intense, 

astfel că diferența dintre cele două categorii s-a redus până la începutul estivării (sfârșitul 

experimentului). 

    

 

Figura 5. Rata de supraviețuire și creștere a juvenililor de Ceratophrys stolzmanni, pe parcursul 

experimentului (62 de zile), în funcție de dimensiunea lor la metamorfoză: (a) curbele de supraviețuire Kaplan-

Meier: linie punctată – talie mică la metamorfoză; linie continuă – talie mare la metamorfoză; (b) rata de 

creștere în lungime corporală (medie ± eroare standard).   
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2.3 DEMOGRAFIA ȘI TIPARELE DE CREȘTERE ALE POPULAȚIEI STUDIATE 

 

Introducere 

Măsurile eficiente de conservare necesită cunoașterea istoriei naturale a speciilor vizate, 

precum și a factorilor care influențează riscul de extincție și capacitatea populației de revenire 

după perturbații (Selwood et al. 2015). Parametrii populaționali, cum sunt longevitatea, vârsta 

de atingere a maturității sexuale și modelele de creștere pe parcursul vieții sunt variabile ale 

căror cunoaștere este esențială în dezvoltarea strategiilor de conservare (Biek et al. 2002). În 

acest context, s-au investigat pentru prima oară tiparele de creștere și maturizare, precum și 

structura pe vârste și longevitatea unei populații a speciei studiate. 

 

Materiale și metode 

Studiul se bazează pe analiza mostrelor provenite de la 153 de adulți și 92 de juvenili întâlniți 

pe parcursul sezonului ploios al anului 2015 în zona de studiu. Pentru estimarea vârstei adulților 

s-a folosit metoda scheletocronologică. Tiparele de creștere post-metamorfică au fost deduse 

folosind modelul de creștere elaborat de von Bertalanffy, coroborat prin investigarea creșterii 

osoase.  

 

 

Figura 6. (a) Structura pe vârste a populației de Ceratophrys stolzmanni din Rezervația Ecologică Arenillas, 

Ecuador, determinată prin scheletocronologie. Alb - masculi, negru – femele; (b) tiparul de creștere descris de 

modelul von Bertalanffy pentru masculii (cercuri albe, linie punctată) și femelele (triunghiuri negre, linie 

continuă) de C. stolzmanni. met = metamorfoză, cerc negru = dimensiune la metamorfoză. 
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Principalele rezultate și discuții  

Populația se caracterizează printr-o longevitate scăzută, vârsta medie fiind de doi ani în ambele 

sexe, și doar 2% dintre indivizii testați (doar femele) atingând vârsta de patru ani (fig. 6a). În 

populația analizată, ratele intense de creștere manifestate pe parcursul dezvoltării larvare se 

mențin și după metamorfoză, în stadiul juvenil, până la intrarea în prima estivare (fig. 6b). Deși 

primul sezon de activitate este scurt, atât masculii cât și femelele pot atinge maturitatea sexuală 

în cursul primului an de viață.  

 

 

CAPITOLUL 3  

ADAPTĂRI COMPORTAMENTALE LA MEDIILE XERICE 

ÎN STADIUL TERESTRU 

 

3.1 EFECTUL HIDRATĂRII SUBSTRATULUI ASUPRA ADÂNCIMII DE ÎNGROPARE 

 

Introducere 

Stilul de viață fosorial este considerat a fi o strategie comportamentală care oferă protecție 

împotriva condițiilor de mediu nefavorabile, cum ar fi temperaturile extreme și uscăciunea 

(Bentley 1966; Kinlaw 1999). Din cauza tegumentului permeabil, amfibienii realizează un 

schimb de lichide cu substratul cu care sunt în contact (Ruibal et al. 1969; Booth 2006). Ca 

urmare, este de așteptat ca broaștele săpătoare să-și aleagă adâncimea la care se îngroapă în 

funcție de umiditatea substratului, astfel că atunci când umiditatea solului este ridicată rămân 

în straturile superioare pentru nu a consuma energie săpând galerii. Totuși, atunci când sunt  

situate în sol uscat, ar trebui să sape în profunzime în căutarea unor condiții de umiditate 

favorabile rehidratării.   
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Materiale și metode 

Într-un experiment de laborator, adulți de C. stolzmanni au fost amplasați în incinte înalte, ce 

ofereau broaștelor posibilitatea să se îngroape la adâncimi mari (până la 130 cm), dar permiteau 

permanent localizarea cu precizie a animalelor (fig. 7a). Indivizii au fost supuși la unul dintre 

cele două tratamente experimentale referitoare la gradul de umiditate a substratului – uscat 

(10%) sau umed (50%). Comportamentul lor a fost monitorizat pe durata a două nopți 

consecutive.   

 

Principalele rezultate și discuții  

Broaștele săpătoare și-au ales profunzimea galeriilor în funcție de umiditatea solului. Pe 

substrat umed, broaștele au rămas în straturile superficiale ale solului; dimpotrivă, broaștele 

amplasate pe substrat uscat s-au îngropat în profunzime în căutarea unor condiții osmotic 

favorabile (fig. 7b). Indivizii din această specie au fost capabili să sape rapid galerii adânci, de 

peste un metru, în decursul a doar câteva ore.  

 

 

Figura 7. (a) Incintă experimentală; (b) adâncimea de îngropare la Ceratophrys stolzmanni din tratamentul cu 

substrat umed (gri) și uscat (alb), n = 12/ tratament, pe timpul experimentului (39 de ore), care a început la ora 

18:30 când indivizii au fost introduși în incinte. Pe timpul zilei (intervalul dintre 9:30 și 18:30), localizarea 

broaștelor nu a fost monitorizată.  
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3.2 ACTIVITATEA AMFIBIENILOR FOSORIALI ÎN MEDIILE XERICE – DEPENDENȚA DE 

PRECIPITAȚII ȘI MOBILITATEA REDUSĂ 

 

Introducere  

La majoritatea speciilor, nivelul de activitate este dependent de condițiile meteorologice, 

indivizii manifestând variații importante în comportamentul de căutare a hranei în funcție de 

schimbările diurne și sezoniere ale parametrilor climatici (Ni et al. 2015; Vlašánek et al. 2018). 

În mediile cu puternic sezoniere, unde activitatea organismelor este posibilă doar pentru un 

interval scurt de timp din cauza limitărilor fiziologice, dependența dintre factorii de mediu și 

tiparele de comportament este exacerbată (Green et al. 2016), astfel că o proporție mare din 

indivizii unei populații își sincronizează activitatea atunci când condițiile de mediu sunt 

tolerabile (Timm et al. 2014). Broaștele săpătoare își petrec cea mai mare parte din viață 

ascunse în galerii subterane, unde sunt protejate de condiții climatice nefavorabile. În aceste 

specii, ieșirea la suprafață are ca scop hrănirea și reproducerea (Huey & Pianka 1981; Zug et 

al. 2001; Wells 2010). În acest context, am desfășurat un studiu de capturare–marcare–

recapturare, cu scopul de a (1) identifica factorii de mediu care determină activitatea la 

broaștele săpătoare; (2) estima mobilitatea, condiția corporală și rata de creștere a indivizilor; 

(3) estima abundența și rata de supraviețuire în populația studiată.  

  

Materiale și metode 

Folosind un design de marcare bazat pe identificarea fotografică a indivizilor, au fost 

monitorizate broaștele adulte de pe un transect de 2.5 km din zona de studiu, pe durata a două 

luni din sezonul ploios. Fiecare individ întâlnit a fost măsurat, fotografiat și localizat folosind 

coordonate GPS. Pe durata studiului, s-au colectat date referitoare la mai mulți factori de 

mediu, cum ar fi temperatura, umiditatea relativă, producerea și cantitatea precipitațiilor, 

precum și ora la care indivizii sunt activi. 

 

Principalele rezultate și discuții  

În stadiul adult, indivizii de C. stolzmanni au fost activi strict pe durata nopții, iar principalul 

factor climatic care a influențat ieșirea din galerii a fost reprezentat de precipitații, majoritatea 

broaștelor săpătoare fiind active doar pe timpul sau la un interval scurt după ploaie. Atât 
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masculii cât și femelele au avut tipare similare de activitate, și în ceea ce privește intervalul de 

timp petrecut la suprafață, cât și în ceea ce privește suprafața totală folosită. Indivizii se 

deplasează pe distanțe relativ scurte, activitatea lor desfășurându-se pe suprafețe reduse. 

Condiția corporală a broaștelor s-a îmbunătățit pe timpul sezonului ploios (fig. 8), ceea ce 

sugerează o intensificare a oportunităților de hrănire corelată cu disponibilitatea crescută a apei 

în habitat. Nici distanța totală parcursă de indivizi, nici suprafața totală folosită nu au fost 

corelate cu dimensiunea sau indicele de condiție corporală al indivizilor. Abundența indivizilor 

în zona de studiu a fost estimată la 1461 adulți/ ha. Din numărul total de indivizi care se 

estimează că sunt prezenți pe transect, 32.5% au fost capturați și marcați la un moment dat pe 

timpul studiului.  

 

Figura 8. Relația dintre momentul din an (2016) și indicele de condiție corporală a indivizilor adulți de 

Ceratophrys stolzmanni, pe durata studiului. Masculi - negru, femele - alb.  

 

3.3 DIETA BROAȘTELOR SĂPĂTOARE 

 

Introducere  

Informațiile referitoare la ecologia hrănirii și strategiile de obținere a hranei sunt esențiale 

pentru înțelegerea rolului speciilor în ecosistem. Broaștele săpătoare din familia 

Ceratophryidae beneficiază de o serie de particularități morfologice care le permit să înghită 
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prăzi relativ mari -  au craniul robust, scurt și lat (de unde și numele Pac-Man care este folosit 

ca nume comun pentru broaștele din genul Ceratophrys; Fabrezi 2006); în plus, în partea 

anterioară a mandibulei prezintă două excrescențe cu rol de colți care facilitează imobilizarea 

prăzii (Fabrezi & Emerson 2003).  

 

Materiale și metode 

Studiul se bazează pe descrierea comportamentului trofic la specia  C. stolzmanni, prin 

folosirea unor metode neinvazive, și anume observarea directă a comportamentului de hrănire 

în mediul natural și analiza conținutului gastro-intestinal al unui număr de 37 de indivizi găsiți 

morți în rezervație.   

 

 

Figura 9. Anurofagie la Ceratophrys stolzmanni. (a, b) Canibalism la juvenili; (c) adult de C. stolzmanni atacând 

un Leptodactylus labrosus; (d) adult C. stolzmanni consumând un cadavru de Trachycephaus jordanni.  
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Principalele rezultate și discuții  

Similar cu alte specii de broaște din același gen, dieta la C. stolzmanni este diversă, cuprinzând 

nevertebrate de mărimi și tipuri diferite, dintre care predomină gastropodele, himenopterele 

non-formicide și miriapodele, dar și vertebrate ca amfibieni și reptile. Atât juvenilii proaspăt 

metamorfozați cât și adulții atacă alte anure, inclusivi broaște din aceeași specie (fig. 9). În 

plus, consumă uneori cadavre, deși necrofagia este un comportament excepțional la anurele 

adulte (fig. 9d). Nu a existat vreo legătură între dimensiunea broaștei și dimensiunea prăzii pe 

care a consumat-o, chiar și indivizii de talie mare mâncând nevertebrate mici ca acarienii.   

 

 

CAPITOLUL 4 

STRATEGII REPRODUCTIVE 

4.1 LIPSA COMPORTAMENTULUI DE SELECȚIE A PARTENERILOR SEXUALI ÎN AMFIBIENII CU 

REPRODUCERE EXPLOZIVĂ 

 

Introducere  

La speciile la care talia sau vârsta sunt corelate cu fertilitate sau fitness crescute, alegerea 

partenerilor  sexuali pe baza acestor parametrii poate fi avantajoasă (Kokko et al. 2003). Totuși, 

în sistemele care se reproduc exploziv, alegerea activă a partenerilor este riscantă deoarece 

indivizii care sunt selectivi riscă să piardă ocazia reproducerii. În mediile xerice, deoarece 

bălțile de depunere ouălor sunt disponibile doar pe intervale scurte de timp, selecția determină 

o presiune importantă pentru evenimente de reproducere foarte scurte și sincronizate la nivel 

local.  În zona de studiu, specia C. stolzmanni se reproduce exploziv pe parcursul unei nopți ce 

urmează după prima furtună puternică a sezonului ploios. Ceea ce reduce și mai mult numărul 

de ocazii de reproducere pentru indivizi este faptul că aceste broaște trăiesc puțin. De aceea, 

este de așteptat ca femelele mai mari să producă un număr mai mare de ouă, ceea ce determină 

existența unui dimorfism sexual, femelele fiind mai mari decât masculii. S-a analizat de 

asemenea modul în care dimensiunea corpului, vârsta sau condiția corporală afectează succesul 

reproductiv, fiind de așteptat ca indivizii mai mari sau mai experimentați să își aleagă parteneri 

cu caracteristici similare. 
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Materiale și metode 

S-au desfășurat observații în teren la aceeași baltă de reproducere pe parcursul a doi ani 

consecutivi. Vârsta indivizilor a fost estimată folosind metoda scheletocronologică. Indivizii 

găsiți în amplexus au fost măsurați pentru a testa ipoteza că masculii mai mari (sau mai în 

vârstă) aleg femelele similare. S-a comparat numărul de ouă depuse și respectiv masa pontei 

cu dimensiunea femelelor pentru a vedea dacă fertilitatea este corelată cu talia. Pentru a testa 

dacă dimensiunea sau condiția corporală influențează succesul reproductiv al masculilor, s-au 

comparat acești parametrii pentru masculii care au fost capabili să atragă femele, comparativ 

cu cei rămași solitari după ce toate femelelor de la balta de reproducere și-au găsit parteneri de 

amplex.         

 

Principalele rezultate și discuții  

Alegerea partenerilor sexuali la specia C. stolzmanni s-a făcut aleatoriu, cel puțin în ceea ce 

privește parametrii testați. Masculii mai mari nu au fost capabili să prindă în amplexus femele 

mai mari (fig. 10a), deși dimensiunea femelelor a fost corelată cu fertilitatea acestora. În plus, 

succesul masculilor nu a fost influențat de talia, condiția corporală sau vârsta acestora (fig. 

10b). Aceste rezultate indică faptul că, în sistemele în care ocaziile de împerechere sunt rare și 

au durată scurtă, existența unui sistem aleatoriu de alegere a partenerilor sexuali este favorizat, 

chiar dacă există avantaje teoretice ale selectivității. 

 

 

Figura 10. (a) Alegerea partenerilor sexuali (în amplex, n = 49), în funcție de lungimea corporală (SVL); (b) 

greutatea femelelor în funcție de vârsta partenerilor (n = 19) la Ceratophrys stolzmanni. 
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CONCLUZII GENERALE 

Numeroase aspecte din viața broaștelor săpătoare au fost afectate profund și armonizate cu 

tiparele sezoniere de producere a precipitațiilor și cu schimbările în disponibilitatea apei din 

mediu lor natural. Cantitatea redusă de precipitații afectează atât stadiul de viață terestru cât și 

pe cel acvatic, adulții reducându-și drastic activitatea, iar mormolocii modificându-și tiparul de 

dezvoltare, adoptând o metamorfoză rapidă care este corelată cu reducerea fitness-ului în 

stadiile ulterioare, iar juvenilii maturizându-se mai rapid, ceea ce se face cu o reducere 

corespunzătoare a longevității. Pe de altă parte, specia dispune de o serie de adaptări ce îi permit 

să valorifice rarele ocazii când resursele pentru creștere sunt disponibile, prin sincronizarea 

reproducerii într-un interval scurt la începutul sezonului ploios, ceea ce oferă mormolocilor 

cele mai bune șanse de dezvoltare, prin reducerea consumului energetic prin reducerea 

mobilității în cazul activității de suprafață și prin alegerea profunzimii galeriilor. Rezultatele 

studiului sugerează că adaptările la circumstanțele dure din mediile xerice sunt similare la 

diferite anurele care adoptă stilul de viață săpător. 
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